
1) Por que pode-se dizer que o Parlamentarismo “às avessas” aumentava o poder do
Imperador durante o Segundo Reinado?

R: No Parlamentarismo Inglês, os cidadãos elegem um parlamento (poder
legislativo), e esse elege o Primeiro Ministro (poder executivo). Já no
parlamentarismo “às avessas”, quem elege o chefe do poder executivo é o poder
moderador, representado por D. Pedro II.

2) Relacione a disputa política que ocorria no Uruguai em meados do século XIX com a
Guerra do Paraguai.

R: No Uruguai, havia uma disputa política entre dois grupos: os Blancos e os
Colorados. O Paraguai era aliado dos Blancos, e o Brasil dos colorados. Ao
invadir o Uruguai, o Brasil coloca no poder um representante do grupo político
rival ao Paraguai. Como o Paraguai dependia de boas relações diplomáticas com
o Uruguai para poder navegar livremente no Rio da Prata, tal atitude do governo
brasileiro poderia ameaçar a sua exportação marítima. Em retaliação ao Brasil, o
Paraguai invade a província do Mato Grosso, fato esse que culminou na Guerra
do Paraguai.

3) Por que o Oeste Paulista substituiu o Vale do Paraíba como região protagonista da
produção cafeeira do Brasil?

R: Como o solo do Oeste Paulista era muito fértil, e o relevo local era
relativamente plano, essa região tomou do Vale do Paraíba o protagonismo na
produção cafeeira no Brasil, uma vez que o solo do Vale estava
consideravelmente desgastado, devido à falta de técnicas adequadas ao plantio
em regiões de relevo acidentado.

4) Relacione o destino da produção cafeeira (mercado externo) e a expansão da malha
ferroviária brasileira.

R: Como o destino da produção cafeeira era o mercado externo, era de
fundamental importância que tal mercadoria chegasse aos portos, uma vez que o
comércio internacional depende da navegação em alto mar. Logo, as ferrovias
foram sendo construídas para transportarem o café das regiões de lavouras até
às portuárias.



5) Relacione a expansão capitalista britânica com o fim da escravidão.

R: O Reino Unido queria ampliar o seu mercado consumidor de produtos
industrializados, portanto tinha interesse em que o trabalho escravo fosse
substituído pelo assalariado. Para tal, o Reino Unido aboliu a escravidão em suas
colônias, e passou a fiscalizar o tráfico negreiro no Oceano Atlântico.

6) Por que a Lei de Terras (1850) dificultou que a população pobre no Brasil tivesse
acesso às terras?

R: A Lei de Terras, ao estabelecer que propriedades rurais seriam adquiridas
única e exclusivamente por meio da compra, garantiu apenas àqueles que
possuíam recursos financeiros a compra de terrenos no campo. Tal fato fez com
que as terras se concentrassem cada vez mais nas mãos dos grandes
latifundiários.

7) Diferencie a Parceria do Colonato.

R: A parceria era um sistema colonial no qual o imigrante tinha a sua viagem e
seus custos iniciais bancados pelo latifundiário. Ao chegar no Brasil, ele
receberia um pequeno pedaço de terra para trabalhar e pagar as suas dívidas ao
fazendeiro que o acolheu. Porém, as dívidas raramente eram quitadas, e tais
trabalhadores acabavam por trabalhar praticamente de graça. O colonato foi um
sistema no qual a própria coroa brasileira bancava a vinda dos imigrantes, e eles
eram contratados pelos fazendeiros, recebendo um salário mínimo estabelecido
pelo governo.

8) Por que o Segundo Reinado chegou ao fim?

R: O segundo reinado acabou pela perda de apoio político por parte de D. Pedro
II. As forças armadas não o apoiavam mais, uma vez que voltaram da Guerra do
Paraguai e não receberam o prestígio que acreditavam merecer. Tal guerra
também aumentou a dívida do Estado, o que amplificou a crise econômica do
país, aumentando ainda mais as críticas ao governo. Por fim, os latifundiários
haviam retirado seu apoio político a D. Pedro II após o imperador decretar o fim
da escravidão, sem pagar as devidas indenizações aos fazendeiros.


